



疫情推升负债水平 拉美债务风险加大

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会(拉加经委会)日前发布的报告显示,受新冠疫情冲击,拉美和加勒比地区公共债务占国内生产总值(GDP)的比重从2019年的68.9%升至2020年的79.3%,成为负债率最高的发展中地区。

专家认为,疫情造成公共支出增加和税收减少是拉美国家债务水平显著上升的主要原因。目前,各国正通过债务重组等措施积极应对债务风险,各国主权债务违约风险总体可控。

数据显示,巴西和阿根廷是公

共债务占GDP比重较高的国家。

巴西坎皮纳斯州立大学经济研究所教授布鲁诺·德孔蒂表示,疫情期间巴西政府出台一系列政策应对经济衰退,导致公共债务大幅上升。

也有分析人士认为,疫情下铁矿石、大豆等大宗商品价格上涨,利好巴西外贸,因此巴西债务风险有缓和空间。

相比之下,阿根廷债务改善能力有限。2020年4月,阿根廷政府宣布,由于疫情对经济社会造成冲击,决定延迟至2021年偿还总价值

100亿美元的公共债务。经过数月谈判,阿根廷政府于2020年8月宣布与主要国际债权人达成近700亿美元债务重组协议,暂时缓解出现主权债务危机的风险。

由于债务高企和曾经有过债务违约历史,阿根廷获得国际融资更加困难。疫情期间,阿根廷政府继续扩大社会援助规模,货币发行量不断上升,通货膨胀和货币贬值风险攀升。

另一个债务风险较大的国家是厄瓜多尔。近几年,厄瓜多尔政府负债率持续上升。厄财政部数

据显示,2020年该国公共债务占GDP比重超过60%。不过,一度飙升的厄瓜多尔国家风险指数近期明显下降,市场信心有所增强。分析人士认为,该国金融市场风险总体可控。

此外,智利、秘鲁等国家疫情前公共债务水平较低,虽然实施了较大规模财政刺激政策,但债务风险相对较小。

分析人士指出,2020年智利公共债务水平上升主要是由于政府采取措施保障医疗系统,确保家庭和企业收入,为实体经济注入流动

性。智利财政部预计,2021年智利公共债务将继续上升,但增速比2020年放缓。

有秘鲁经济学家表示,秘鲁2020年举债主要是为支持疫情下经济复苏。截至2020年年底,发行债券是秘鲁的主要融资来源。外国投资者对秘鲁债券的需求显示了秘鲁的宏观财政和金融实力。

分析人士认为,未来拉美地区是否会爆发债务危机将取决于三个因素:各国财政空间、政府获取收入的能力、与拉美国家息息相关的大宗商品价格。(据新华社)

欧元区经济第一季度环比下降0.6%

欧盟统计局4月30日公布的数据显示,欧元区今年第一季度国内生产总值环比下降0.6%,同比下降1.8%,显示经济仍未走出新冠疫情困局。

受疫情冲击,欧元区经济去年二季度出现有史以来最严重衰退,环比下降11.6%。随着疫情好转,去年第三季度出现强劲反弹,环比增长12.5%。但受新一波疫情影响,去年第四季度欧元区经济环比下降0.7%。

在欧盟内部,今年第一季度,经济环比下滑最严重的是葡萄牙

(下降3.3%),其次分别是拉脱维亚(下降2.6%)和德国(下降1.7%);经济环比表现最好的是立陶宛(增长1.8%),其次是瑞典(增长1.1%)。与去年同期相比,经济恢复最好的是法国(增长1.5%)和立陶宛(增长1.0%),其余国家均同比下降。

欧盟统计局当天公布的数据还显示,欧元区4月通胀预期为1.6%,超过3月的1.3%。在各类别中,能源行业的通胀率最高,达到10.3%。

(据新华社)

沙特阿美一季度净利润增长30%

沙特阿拉伯国家石油公司(沙特阿美公司)4日发布财报说,受国际石油市场走强、炼油和化工产品利润率上升推动,该公司今年一季度净利润增至217亿美元,较去年同期增长30%。

沙特阿美公司总裁兼首席执行官阿明·纳赛尔说,全球经济复苏势头支撑能源市场,沙特阿美财务和运营的灵活性等因素促成一季度的强劲表现。

纳赛尔还表示,鉴于多种积极迹象,他对今年全球能源需求感到乐观。(据新华社)

行官阿明·纳赛尔说,全球经济复苏势头支撑能源市场,沙特阿美财务和运营的灵活性等因素促成一季度的强劲表现。

纳赛尔还表示,鉴于多种积极迹象,他对今年全球能源需求感到乐观。(据新华社)

泰国或7月前完成RCEP核准程序

泰国商业部贸易谈判司司长奥拉蒙日前在接受记者采访时说,泰国国会今年2月批准《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),泰国有望在今年7月前向东盟秘书长交存核准书,正式完成RCEP核准程序。

奥拉蒙在曼谷接受记者线上采访时说,泰国目前正在对照协定推动完善国内相关法规和程

序,“我们希望成为东盟国家中第一批完成核准程序的国家”。

“RCEP将拓展成员国产品市场,提升成员国之间贸易投资便利化程度并吸引外资,对促进成员国经济复苏和发展产生重要影响。目前各成员国都在积极努力推动协定在明年1月生效。”她说。

(据新华社)

新冠确诊病例突破2000万例

印度推出“减税、增援”措施

经过连续13天新冠确诊病例的激增后,印度单日新增确诊病例依旧在高位徘徊。印度卫生部4日公布的数据显示,截至当天上午9时,印度累计新冠确诊病例已突破2000万例。为缓解疫情带来的医疗压力,印度政府近日宣布减免抗疫物资税费,并鼓励医学专业学生参与抗疫一线工作。

面对肆虐的疫情,包括首都新德里在内的多个邦和地区相继宣布进行封锁。印度媒体认为,尽管印度大部分地区的医疗资源严重紧缺,但国内整体社会秩序基本稳定。印度政府目前正采取一系列新的抗疫举措,努力遏制疫情、救治病患。

加大抗疫关键物资进口力度是目前推出的新措施之一。印度财政部3日宣布,从即日起免除用于新冠治疗的关键医疗设备和药物的所有进口关税和国内税费,以帮助缓解疫情带来的医疗压

力。财政部声明显示,这些免税物品包括医用氧气、低温运输罐等相关设备、新冠疫苗以及瑞德西韦药物等。消息称,这项行政令至少执行至今年6月30日。

此外,为应对抗疫医务人员短缺问题,印度政府3日宣布,允许医学本科专业的高年级学生在其教职员工的监督下对新冠患者进行远程会诊和监测。印度政府甚至表示,在未来的政府定期招聘中,将优先招聘那些完成100天以上新冠相关诊疗任务的医务人员,以此激励医学专业的学生参与到抗疫一线工作中。

对于医用氧气短缺问题,印度政府此前拟定了增加氧气生产和供应的措施,包括在制氧厂附近建立临时新冠病患护理中心,计划设置1万张带有供氧设施的床位;在全国建立约1500家制氧厂;把现有制氮厂改造成制氧厂等。

(据新华社)

太平洋联盟聚焦亚太谋发展

由哥伦比亚、智利、墨西哥和秘鲁四国组成的太平洋联盟4月30日举行仪式,庆祝联盟成立十周年。专家认为,太平洋联盟的成立推动了国际经济关系发展,未来联盟成员国应加强与亚洲国家的合作,助力亚太经济增长。

太平洋联盟于2011年4月28日宣布成立。该联盟官网显示,截至2019年,四个成员国共有人口2.3亿。目前该联盟共有众多观察员国和候选联系国。中国于2013年成为观察员国。

太平洋联盟的宗旨是加强拉美太平洋沿岸国家贸易政策协调,促进联盟内货物、服务、资本和人员自由流动,致力于将联盟打造成为对亚洲最具吸引力的拉美次区域组织和亚洲进入拉美市场最便利的入口。

机制成立十年来,在贸易便利化和地区一体化方面取得了丰硕成果。联盟通过降低关税、互认检验检疫证书、为初创企业提供财政支持等方式促进各成员国对外贸易发展。截至目前,联盟内部绝大多数的进口商品为零关税。此外,成员国间取消了旅游和短期商务签证,相互提供奖学金,消除了人员流动障碍。

十年间,太平洋联盟共举办180多场商品、服务和旅游促销活动,其中包括大型贸易洽谈和创新创业论坛,参与企业数量超过3500家次,达成意向金额近10亿美元。

为振兴新冠疫情下社会经济发展,太平洋联盟设立的合作基金2020年通过关于就业培训、社会发展、旅游推广和教师培训的项目。太平洋联盟同观察员国和候选联系国通过举行合作论坛等形式不断拓展贸易关系。

智利南方大学公共管理学院院长佩德罗·迪亚斯·波兰科在接受记者采访时说,太平洋联盟实现了赋能和推动国际社会经济关系发展的预期目标。

秘鲁国际法和国际关系学院院长米格尔·罗德里格斯表示,太平洋联盟是拉美地区最重要的四边机制,既符合四个成员国加强经济合作和贸易往来的要求,也在国际框架下顺应了经济全球化的历史大势,并为之提供强劲动力。联盟在商品、服务及资本运作领域表现出的成熟度是四国开展合作最重要的成果。

罗德里格斯强调,太平洋联盟国家如果希望获得强劲发展,必须更加注重新中国等亚洲重要国家

保持紧密合作关系。特别是在新冠疫情背景下,着眼亚洲国家,加强与中国的合作关系“很重要”。

智利外交部主管国际经济事务的副部长罗德里戈·亚涅斯说,太平洋联盟将聚焦疫情后经济复苏,加强同亚洲的贸易联系。“亚洲是我们的天然市场,那里有我们最重要的贸易伙伴。这一地区后疫情时代的经济活动对于我们增加出口以及就业岗位等至关重要。”

哥伦比亚-中国友协主席吉列尔莫·普亚纳说,太平洋联盟经济体与中国建立了非常具有建设性的关系,实现了合作共赢。中国是秘鲁和智力的主要贸易伙伴,哥伦比亚与中国的合作有很大发展空间,与中国的关系能够帮助墨西哥扩大市场并实现市场多元化。

普亚纳还说,抗疫过程中国际合作至关重要,太平洋联盟成员国已经认识到中国在全球抗疫合作中发挥的重要作用。

展望未来,太平洋联盟有望发挥更大作用。哥伦比亚政治分析家和国际问题专家洛伦佐·马焦雷利认为,在促进拉丁美洲和亚洲深化关系方面,太平洋联盟潜力很大。

(据新华社)

新西兰中国商业峰会探讨发展双边贸易新模式

第七届新西兰中国商业峰会3日在新西兰最大城市奥克兰举行。与会政商界人士认为,新冠疫情发生以来,两国经济展现强大韧性,未来应致力发展双边贸易新模式。

新西兰总理杰辛达·阿德恩在峰会上表示,中国是新西兰最重要的市场之一,新中两国始终保持着良好的全面战略合作伙伴关系。在疫情严重时期,两国政府和人民间的合作、贸易和对话从未中断。未来新西兰政府将在双边贸易、疫情防控等方面加强与中国的对话与合作。

中国驻新西兰大使吴玺说,当前,中新关系总体保持良好发展势头。疫情发生以来,双方在疫情防控、恢复经济等方面相互支持,双边贸易总体稳定,一些领域逆势增长。两国签署自贸协定升级议定书,共同签署《区域全面经济伙伴关系协定》,在国际地区事务中保持良好协调合作,充分体现了全面战略合作伙伴关系应有之义。

吴玺指出,良好的政治互信是中新各领域合作的重要前提。相互尊重与平等互利是中新关系发展的重要原则。新疆、香港、台湾等问题涉及中国主权、安全和发展



5月3日,新西兰贸易部长达明·奥康纳在新西兰奥克兰举行的第七届新西兰中国商业峰会上讲话

利益,绝不容许任何外来干涉,望新方切实尊重中方核心利益和重大关切,同中方共同努力,不断增强互信,深化合作,妥善处理分歧,推动中新全面战略合作伙伴关系取得更大发展。

新西兰贸易部长达明·奥康纳表示,得益于中国市场需求,去年新西兰乳业出口取得令人瞩目

的增长。与会新西兰商界人士深知中国市场重要性,对中国市场持乐观态度,正加大对中国市场的投入。

本届峰会还邀请了新西兰前总理约翰·基、海伦·克拉克等知名政商人士出席并参与主题讨论。两国政商界数百人参会。

(据新华社)